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КРИМСЬКІ ТАТАРИ: ПОНІВЕРЯННЯ ДЕПОРТАЦІЇ 

 
 Після анексії Криму Росією в 2014 р. кримські 

татари знову відчули зневагу та приниження, але вже на 
власній землі. Через 70 років страшної депортації 1944 р., 
коли всі біди були позаду, чергові випробування правдою 
лягли на  кримськотатарський народ. Тому зважаючи на 
історію сьогодення важливо не забувати минулого.  

Депортація татар із Кримського півострова 
планувалась ще задовго до початку Кримської операції у 
травні 1944 року. Нагору, до вищих ешелонів влади 
постійно надходили записки про випадки дезертирства 
кримських татар із лав Червоної армії. У таємній постанові 
№ 5859сс «Про кримських татар» мова йшла ніби то про 
масовий колабораціонізм та дезертирство – це і 
послугувало виправданням майбутньої депортації. 
Насправді, жодного документального підтвердження цих 
випадків не виявлено. Висуваються різні версії причин 
депортації, в тому числі, що кримські татари мовляв мали 
історичні зв’язки з потенційним суперником Радянського 
Союзу - Туреччиною. З 18 і по 20 травня 1944 р. кримсько-
татарське населення ешелонами відправляли до 
Узбекистану та сусідніх районів Казахстану і 
Таджикистану. Невеликі групи розселили по території 
Росії, зокрема в Ярославську область – 0.5%; Іванівську 
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область – 1.5%; Нижньогородську область – 2.6%; 
Марійську АРСР – 4.6%; Пермський край – 5.4%; 
Свердловську область – 1.9%; Кемеровську область – 
3.5%. Та більшість депортованих розселили по 
новостворених спец поселеннях – близько 194185 тис. 
осіб; до таборів ГУЛАГУ відправлено близько 5989 тис. 
осіб. Загалом кількість депортованих становила 200174 
тис. осіб. Крім татар із Криму було вигнано понад 40 тисяч 
болгар, вірмен, греків, турок і ромів [1; 2] На території 
півострова стерли маже всі нагадування про татар – 
руйнували будинки, присадибні ділянки, закривали 
читальні, мечеті, тобто будь-який слід.  

 Становище депортованих татар, після насильного 
вивезення, було жахливим. До 45% померли від хвороб та 
недоїдань у першу зиму на новому місці. У 
спецпоселеннях їх оточували охороною, колючим дротом 
та блокпостами. Відповідно, доступу до освіти та 
медичних послуг вони не мали тоді як у постанові 
радянського уряду від 8 січня 1945 р. «Про правовий 
статус спецпоселенців» відзначалося, що спецпоселенці 
користуються всіма правами громадян СРСР, але при 
цьому вони не мали права самовільно залишати райони 
спецпоселення, визначені для них, голови родин повинні 
були щомісяця реєструватися у міліції, а всі зміни у сім’ях 
повинні були доповідатися міліції у триденний термін [1]. 
Депортовані татари  виконували чорну роботу, їх 
використовували для робіт в колгоспах, радгоспах, на 
промислових підприємствах. Так, в Узбекистані кримські 
татари обробляли бавовняні поля, працювали на шахтах, 
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будівництві та на заводах. Серед найтяжчих робіт було 
зведення Фархадської ГЕС [3]. 

Ще за правління Й. Сталіна були спроби серед 
депортованих   покращити своє становище. Проте 
масовості такий рух набув тільки після приходу до влади 
М. Хрущова. ХХ з’їзд КПРС ознаменував певні поступки 
для татар. У доповіді Хрущова вперше було згадано про 
допущену несправедливість стосовно депортованих 
народів. Наслідком таких заяв влади стало видання указу 
28 квітня 1956 року, яким скасовувався режим 
спецпоселень, а їх мешканців було звільнено з-під нагляду. 
Але разом із «пом’якшеннями» майно, яке конфіскували, 
не повернули, і не повернули додому. Як наслідок,  до 
осені 1957 року на підприємствах у різних районах 
розселення виникають «ініціативні групи» активної 
молоді, які збирали підписи під петиціями із вимогами 
повернути татар назад, в Крим.  

З 1960-х обертів набирають демонстрації. Для 
недопущення популяризації цих заколотницьких настроїв 
влада застосовувала силу – зокрема арешти. На одній з 
таких демонстрацій було заарештовано Мустафу 
Джемілєва. Саме в цей час зросла цікавість татар до своєї 
історії, свого народу, звичаїв і культури. Активістами руху 
почато збір інформації про кількість жертв під час 
депортації та у місцях заслань. Реакційна політика не 
змусила себе довго чекати. Відповіддю на такі дії стала 
Постанова ЦК КПРС про те, що «татари вже вкорінились 
на місцях заслання, тому їх повернення додому 
недоцільне» [4]. Зокрема, 5 вересня 1967 р. Президія 
Верховної Ради СРСР видала Указ «Про громадян 
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татарської національності, які проживали в Криму», який 
скасовував звинувачення у зраді кримських татар, але 
водночас проголошував нібито повне укоріненням 
кримських татар в Узбекистані [4] .  

Наступні 1970-ті мали наслідки передусім для еліти 
кримськотатарського народу. По-перше, мала успіхи, хоч і 
не значні, політика вкорінення – просування по службі, 
зняття певних заборон, пов’язаних із освітою. А по-друге, 
наполеглива праця каральних органів, що породила 
відчуття безпомічності і безпорадності в  будь-яких 
методах боротьби. Разом з невдачами завдяки зусиллям 
правозахисників ситуація навколо кримських татар 
постійно була на слуху у громадськості. Поступово саме 
завдяки активним діям, реакції суспільства, різноманітних 
організацій кримським татарам таки вдалось домогтися 
розширення своїх прав. Проте все ще залишалась заборона 
на повернення додому [4]. У січні 1974 р. Президія 
Верховної Ради СРСР скасувала заборону грекам, 
вірменам, болгарам та кримським татарам повертатися в 
Крим на колишні місця їхнього проживання. Розпочався 
складний і тривалий шлях повернення кримсько-
татарського населення додому [1]. 

Отже, політика та дії радянської влади по 
відношенню до депортований татар та інших народів 
потребує подальших досліджень щоб пам’ятати  про  
втрати та поневіряння народів у імперській державі 
минулого і сьогодення.  
________________________________ 
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